

ABONY

Függetlenségi politikai hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Éveszére	10 korona
Fél évre	5 korona
Negyedévre	2 k. 50 f.
Egyes szám ára 20 fillér.	

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

RADOS MÓRIC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ABONY, Vasut-utca. Telefonszám 37.

Előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalhoz küldendők.

— Nyilttér sora 1 korona. —

1300

munkás hagyja el minden hétfőn reggel az abonyi pályaudvart és szombat estére térnek ismét vissza Dolgóni járnak. Ki ide, ki oda és itthon Abonyban állandó a munkáshiány, panaszkodnak a földesgazdák, hogy magas napszám mellett sem kapnak munkásokat, sőt még azon esetben, ha ugyanannyit kapna a munkás helyben, mint vidéken még akkor sem maradna itthon.

Az első pillanatra szinte hihetetlennek látszik ez az állítás és ha keressük az okát, hogy munkásaink miért hagyják itthon a földet, amelyet apáik olyan szeretettel műveltek meg, hogy miért keresik inkább a testet, lelket öltő gyárak levegőjét: olyan szomorú tapasztalatra jutunk, hogy a végső következtetésekben el kell zárkoznunk minden, népünk helyzetének javítását célzó szociális intézmény támogatásától és el kell fordulnunk a gyárak egészségtelen levegőjében kóros jelszavaktól megfertőzött munkásságtól.

Igazságtalanok volnánk önmagunkkal szemben ha nem tartózkodunk fel nyíltan a helyzetet, ha nem mutatnánk rá, hogy milyen veszélyeket rejt a munkásságnak a fővárosba való gravitálása reánk nézve ugy erkölcsi, mint anyagi tekintetektől.

A hétfőtől szombat estig a legkülönbözőbb vidékekről összesereglett munkásság között dolgozó munkásaink önkénytelenül is magukba szívják az eddig szentnek tartott idealok semmibe vételéről abban a körben folyton halható „felvilágosításokat” és fogy a hazaszeretelük, csökken a hitük, eltompul az érzékük a törvény és a tekintély tiszteletével szemben, és lassan-

ként bennük is kisarjadnak a mindent felforgató eszmék csenevész hajtásai. Folyton több és több a panasz, hogy a cseléd és munkásviszonyok tarthatatlanok hogy az értékén felül honorált munkát csak immel ammal végzi a munkás, hogy visszaélnek a bizalommal és kútönös szerencsének kell tartani, ha szép szóért, jó pénzért munkához juthatunk. Ime így változtak az idők és ez az eredménye annak, hogy 1300 munkás tódul hetenként föl a fővárosba.

Ezzel szemben napról-napra újabb népjóléti és szociális intézmények alapításán törik a fejüket a nép barátai, munkásházak felállítását tartják szükségesnek, hogy a munkásság rossz lakásviszonyain enyhítsenek, kertésztelep létesítéséről kapunk hírt és kedvezményes földbérletekről, hogy a földéhség enyhíthessék.

Elismeréssel adózunk a nép barátainak és minden pesszimizmusunk dacára is bizunk abban, hogy a mi népünk még nem romlott meg, csak kikezdte a betegség. Okos medicinának tartom a munkásházak felállítását, a kertésztelep létesítését és minden még idejében alkalmazott eszközt, mely arra szolgál, hogy népünket itthon tartsa, itthon foglalkoztassa és megértse a munkássággal, hogy törődünk vele, hogy megbecsüljük mindaddig, amíg a jóakaratra egyetlen szikráját megtaláljuk bene. És mi keressük a legnagyobb jóindulattal a becsültet, szorgalmas, dogozni akaró abonyi földművesek erényeit és annál jobban faj, ha keresés közben a gyárak egészségtelen levegőjét, tüstjét szívó sápadt arcú, kedvetlen emberekkel találkozunk.

Most is szomorúan fogtunk tollat, hogy az 1300

vándorló munkással foglalkozunk, hátha megértetnők velük, hogy a testük és lelkük épsége érdekében folytatniuk kell a dédapák, a nagyapák és apáik munkáját, hogy nem szabad hűtlennek lenniök a földhöz és nem szabad esztelenül odaadni az egészségüket, az erejüket a gyárak ezertorku szörnyetegének, amely idő előtt elsorvasztja, megzabolja őket.

(r.-m.)

Politikai hét.

Abony, április 19.

A létszámemelés réme kísértett ismét az elmúlt héten és bárhogyan igyekeztek is a kormány részéről megcáfolni a létszámemelést, nem sikerült, mert Bécsből egész nyíltan világgá röpítették, hogy a béke létszámot 25 ezerrel fel kell emelni, tehát fel is fogják emelni. Baró Hazai Samu bécsi tartózkodása is a létszámemelést mellett szól, törődünk hát bele, hogy újabb óriási vér és pénzdobó küzdelem vár reánk. Az csak nem kétséges, hogy a Lukács kormány egyetlen szóval is tiltakozzék a létszámemelést ellen, hivatkozva a rendkívüli hadügyi kiadásokra, a súlyos gazdasági viszonyokra, amelyeket a természeti csapások — a második tél — még súlyosítottak.

Az utóbbi napokban Bécsben is mind hangosabban hirdették a normális parlamenti viszonyok helyreállításának szükségességét. Csak az utat és módot nem találták meg meg és nem is fogják megtalálni mindaddig, amíg Lukács és Tisza el nem távoznak, mert rajtuk minden jóakaratra, amely a helyzet szanálását célozná, hajótörést szenved. Az ellenzéki vezető politikusok az utóbbi napokban többször nyilatkoztak a béke helyreállításáról, s a nyilatkozatok oda konkludáltak, hogy a valóság megoldásának egyetlen feltétele az új választás. Természetes, hogy a munkaparton erről hallani sem akarnak, mert ismerik az ország hangulatát, amely gyűlölettel van eltelve a munkapárt iránt.

A külpolitikában örvendetes javulás állott be és remélhetjük, hogy a háboru nemsokára végleg befejeződik. A pénzügyi javulásáról is határozott hírek keltek és ennek hatása alatt gazdasági életünkben is némi enyhülés várható. Vagy talán a létszámemelés kérdésevel függ össze a pénzügyi javulása is, hogy így valahogy pénzhez jutva ki tudjuk izzadni az újabb katonai terheket. Mert hogy miből fogja fedezni ez az ország az újabb hadügyi kiadásokat azt el sem lehet gondolni, talán egy újabb kölcsönrel, ha ugyan van még lehetősége egy újabb kölcsön megszerzésének. Méhetetlen nyomoruság nehezedik reánk, az Isten keze sem kiméli ezt a szerencsétlen agyonzaklatott országot.

Községi ügyek.

Abony.

Közgyűlés.

A község képviselőtestülete 17-én délután Németh Béla főbíró elnöklése alatt közgyűlést tartott, melyről az alábbiakban számolunk be.

A munkásházak céljára a régi iskola átengedése volt a tárgysorozat első pontja, melyről azonban végleges határozatot hozni minthogy a képviselők számának felénél is kevesebb jelent meg — nem lehetett, 15 nap közbevetésével ismét tárgyalásra kerül.

Az ovoda államosítása ügyében miniszteri leiratot terjesztett elő az előadó főjegyző, minthogy azonban az államosítással 3 %-os pótdadoemelkedés jarna, azt javasolja, hogy az államosításról egyelőre mondjon le a község. Lévay Mihály orsz. képviselő az előadó javaslatával szemben azt indítványozza, hogy miután az államosítás kérdésével felszínre hozott több ovoda felállításának szükségességét elkerülni nem lehet, azt a kultuszminiszter sem engedi, mondja ki a közgyűlés hogy egyelőre a község valamelyik részében, bérházban egy ovodát felállít, annak dologi kiadásait viseli és a személyi kiadások fedezésére, valamint a további ovodák felállítására a kultuszminisztert kéri. Lévay Mihály orsz. képviselő, aki az ovoda ügyben több ízben eljár, most is készséggel ajánlja fel közreműködését, amit a köz-

gyűlés örömmel vesz tudomásul.

Muesanyi János polgári iskola szolga veglegesítéséhez a község hozzájárul és 600 korona évi fizetést továbbra is kiutalja.

Szórat Mihály, Tamasi Pál Molnar Maria kórházi apollak költségei töröltetnek. A sorozási altisztek étkezési pénze, 89 kor. kiutaltatik, azon megjegyzéssel, hogy a járás összes községei megfelelő arányban járulnak ez összeghez.

Varga János előfogatós részére 600 korona drágasági pótlék kiutalványoztatik

Előadó főjegyző jelenti, hogy a kórházi szabályrendelet átmozgására kiküldött bizottság a szabályrendelettel elkészült, azt felolvassa.

Rados Móric a szabályrendeletben előforduló kórházi alapra vonatkozólag kérdést intéz az előjárósághoz, mire Nagy Lajos jegyző azt a felvilágosítást adta, hogy a kórházi alap 10000 koronára, amely ö-szegnek csak egyszerre esorbíthatatlan alapítványi összeg.

Kiss Zsigmond a szabályrendelet napirendről való levételét kéri, valamint annak kinyomtatását. Pintér Gyula hozzájárul az indítványhoz, mert a szabályrendelet letárgyalását községi orvosok nélkül lehetetlennek tartja. Temesközy Gerszon viszont azon nézetének ad kifejezést, hogy a képviselőtestület tárgyalásait nem teheti függővé egyes képviselőktől. A közgyűlés úgy határoz, hogy a szabályrendelet napirendről leveszi és kinyomtatja. Dr. Halmai Istvan kéri a képviselőtestületet, hogy utasítsa az előjáróságot a kórház épületének sürgős kijavítására, valamint a hiányok mielőbbi pótlására. Dr. Halmai Istvan előterjesztése nagyobb vitára adott alkalmat, amelyet a közgyűlés azon határozata fejezett be, hogy a kórházi alaptól a legszükségesebb javítások eszközzése az előjáróság utasítottatik.

A laktanya két helységének bérbeadásáról előadó főjegyző jelentést tett, melyet a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett. Mőzes Imre azt indítványozza, hogy a haszonbérleti szerződésekre ezentul foglaltassék be az a pont is, hogy a bérlet köteles egynegyed évi haszonbérlet biztosítékul letétbe helyezni. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

Egyéb tárgy nem lévén, az ülés véget ért.

A közigazgatási bizottság elrendelte Ungar Gyula ízr. elemi isk. tanító javadalmi jegyzőkönyvének felvetését, ami e hó 18-án fel is vetetett.

Tűszeg.

A vadászterület bérbeadására vonatkozó haszonbérleti szerződést a törvényhatóság jóvá hagyta.

Z.-Rékas.

A községi közpénztár 1912 évi számadásai felterjesztettek a törvényhatósághoz.

Ujságíró sors.

Hire ment, hogy egy vidéki lapnak a szerkesztője halt meg a fővárosban, az örültek házában. Futólag emlékeztek meg róla a lapok, rövid hírben és ezzel be van fejezve minden földi pályafutása. Az emberek napi rendre ternek felette, elfelejtették huszonnyolc óra alatt azt is, hogy volt; de a mi kezünkben megremege a toll, mert eszünkbe jut: ma neked, holnap nekem.

Egy újságíró aki valóságos forradalmat idézett körében elő. Egy lombra, konzervatizmusáról hírhedt parasztvárosba viszi be a nyugateurópai előrehaladottság műveltségének esiráját: évekig küzd minden maradiság ellen, szembeszáll az ál erkölcsökkel, a jelszavakkal, a tudatlansággal, és kezében diadalmasan lobogott fel a kultúra faklyája. Csakhogy a harez kemény, megőröli a gyönge szervezetű embert, elégeti az idegeit végtére elhomályosította elméjét. A lipótnezei örültek hazában emészte öntudatos pillanataiban lelket. Tipikus újságíró sors, tipikus sorsa a magyar kulturakarónak. Valaki, aki mennél magasabbra emelkedik a tudomány, belátás létráján, annál jobban ragaszkodik magyar voltához. Nyugat előrehaladottságának személete nem arra ösztökéli, hogy megvesse a maga fajtaját, hanem munkára serkenti, hogy az ő paraszját, az ő fajtaját is odaválthathassa, a modern külföld hasonló szociális életet élő polgárai melle. Eszközei az é-lőző es iras, ott van mindenütt az élet porondján ahol tehetetleneket kell védelmezni, ahol jogtalanságról kell lerantani a leplet a munkások között és elegans szalonokban egyforma figyelemmel hallgatják a beszédet. És nem állítja meg őt sem a szidas, sem a dicséret, ő a lazadók, rebellesek, harcokedvűek azon szektájához tartozik akik előtt nincs mas tekintely, mint a tudás, akik hisznek az emberi hivatásban, és problémákkal válaszolnak a gyanakvóknak, a kiesinyeskedőknek, akik sok keserű örömet és tüszurást tartogatnak számára, s aki mégis biztosan veti meg a lábát abban a környezetben, mely történelmi multjánál és jelen alkatanál fogva a legtávolabb áll ezektől az irányoktól.

Szépseg, bűn, mámor, élet-harc egyaránt problémái; mondhatnók modern apostol, vagy pusztába bolyongó próféta. Tavoli verőfényből lopja a napsugarat, azzal amit szerez, a maga ugarat akarja gazdagítani, holott el-kiváncokozhatik a centrumokba, a fővárosba ahol ismerik értéket és megbecsültek Neki azonban nem megbecsültetés kell, hanem munka, uttörés. Egy ellenséges területnek kell képzelni a vidéki társadalom felfogását, ahol lépésről lépésre kell hódítani az új műveltség, új irodalom, új szociális belátás zászlójának, minden talpalatnyi földért meg kell küzdeni azokkal, akik mindent jónak

tartanak úgy, ahogy van. Egy gyönge újságíró áll szemben egy világgal, de érezte hivatásának súlyát van bátorsága harcolni az igazért Nagy elhatározás kell hozzá, nagy vállalkozás ez, akad olyan aki bele is örül, bele pusztul. Súlyos kereszt az igazság, de minékünk, a sajtónak ezt a keresztet kell viselnünk. Az igazságot haragúznak az emberek, az igazságot boszút is állnak, az igazság a leghaládatlanabb. Amikor az igazság harcában elpusztult kartarsunk homlokán látjuk a martir koszorút megállunk és körülözeünk... Nines vizsgang? Mar elfelejtették? Újságíró sors... aztán dacosan felvetjük a fejünket, megyünk tovább, megyünk előre, a kultúra és az igazság nevében!

Bérkoesi mizériák.

Ilyen címmel elég gyakran van alkalmunk foglalkozni azzal a tarthatatlan állapottal, amelyet ugyilatszük orvosolni egyáltalán nem lehet. Mi voltunk azok, akik beláttuk, hogy a mai drágaság mellett a régi taxa szerint a berkoesitulajdonosnak tönkre kell mennie, sürgöttük hát az új díj-szabást, amely magasabb arakat állapított meg. A berkoesitulajdonosok igényei így kielégítven joznak volt remelni, hogy a berkoesi mizériák mielőbb és végleg megszűnnek. Csálódtunk. És egész nyíltan kiírhatjuk, hogy rosszabb állapotok még sohasem uralkodtak mint épen most a felemelt díj-szabás mellett. Nem okoljuk érte az illetékes tényezőket és nem kutatjuk a baj forrasat sem, csak megállapítjuk szigorú tárgyilagossággal azt, hogy így tovább nem mehet, eljött az ideje, hogy a legszigorubb eszközök alkalmazásával rend teremtessek.

Nap nap után érkeznek hozzánk panaszok, szóval es irasban mondják el, hogy ma ez a megrendelt berkoesi hagyta itthon a megrendelést, másnap a vonatnál nem jelent meg megrendelés dacára sem. Hogy a koesik piszkosak, a koesisok durván bannak a felekkel és meg számtalan panasz jut el hozzánk, amelyeket mind ezideig csak azért nem hoztunk nyilvánosságra, mert azt reméltük, hogy a tavasz beáltával pontosabban es rendesebben tesznek eleget a berkoesitulajdonosok, úgy a rendszabályoknak, mint a közönség jogos követelményeinek. Ebben is csalódtunk. Nem volt hat más hátra, mint kötelességünket teljesíteni és esetleges népszereűséget felalozva magunk tettük meg a feljelentést illetékes helyen kérve a legszigorubb eszközök alkalmazását. Olvasóinkra bizzuk annak a megítélését, szabad e megtörténni annak, hogy az éjszakai gyorsvonattal érkező vendég sem éjszakai, sem a hajnali vonatnál nem kap berkoesit, egyszerűen azért, mert az inspekciónak nincs kedve a vonathoz menni és megtörténni nem egyszer,

hogy az éjszakai gyorsal érkező vendég reggelig kénytelen a vasúton maradni, amint ez a legutóbbi hónapokban többször megismétlődött és amit az állomás személyzetével igazolni tudnak. Ha ezek nem ázsiai állapotok, akkor azt kerdfük minnek kell még történnie, hogy a bérkoesi mizériák oda fejlődjenek, hogy a legszigorubb eszközök alkalmazhatók legyenek.

Peldát kell statuálni tekintet nélkül és mi vállalkunk bármely ódiomot, csak a bajok orvosoltasának. Lapunk más helyén foglalkozunk az újságíróra nehezede kötelességekről. Mi ebben a vonatkozásban is tisztá lelküismerettel teljesítettük kötelességünket és célunk nem az ártatlanok esetleges meghureolása, de a tarthatatlan helyzet gyökeres orvoslása.

Reformok a telefonnál

A kereskedelmi miniszterium illetékes ügyosztályában egy minden izében modern telefon reform javaslat áll készen és várja, hogy a parlament elé terjesztessék. Ez a javaslat, ha nem is szünteti meg egy csapásra a bajokat, segít az eddigi anomáliákon és legfőbb haszna abban lesz, hogy a zónarendszer alapján számítottik ezután a telefon díj. E szerint a szomszédos forgalomban minden beszélgetés díja 20 fillér.

10 km-ig a beszélgetés díja	20 fillér
20 " " " " "	40 "
10) " " " " "	1 kor.
600 " " " " "	4 "

A zónarendszernek főelőnye még, hogy a telefont népszerűsített. Reggel 6 órától este 9-ig a beszélgetések díjából 25% engedmény adatik. A nyilvános telefonálás díja 10 fillér, és telefonautomatok útján történni.

Mi újság?

— **Eljegyzés.** Dr. Vermes Andor ügyvéd Szolnokról, eljegyezte Lukács Mancit, (Lukács (Löwenstein) Simon leányát Miskolcra.

— **Közgyűlés.** A magyar orsz. munkások rokkant és nyugdíjintézetének abonyi fiók pénztára ma egy hete tartotta évi rendes közgyűlését Temesközy Gerszon elnök vezetése alatt, mely alkalommal a terjedelmes és úgy a központi vezetést és forgalmat nyagát, mint a fiók pénztár beléletét felölelő előki évi jelentés s az abban kifejtett s az egyesület jövő szociális alakulataira vonatkozó eszméket egyhangulag tudomásul vette, a központtól küldött gyűlésre elnököt, pénztárnokot kiküldte és több ügyeket melegérdeklődéssel elintézt, többek között a pénztári helyiségre vonatkozólag is, melyre nézve majd legközelebb fog az elnök értelet adni.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat,
Szent István tér (Kaszárnya épület)
ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

— **Kossuth szoborra.** Veverán Istvánné urnő 4 k. 23 fillert volt szíves hozzájárulni, mint a marezius 15 iki gyermek ünnepély jövedelméből. Kossuth szobor alapunkra sorozott összeget miért is hazafias üdvözléssel mondott hálasköszönetet Legutóbbi kimutatásunk 5205 k. 08. ehez a fenti összeg, eddigi gyűjtésünk 5209 k. 29 fill. Temesközy Gerszon szobor biz. elnök.

— **Halálozás.** Szücs Jakab, Abony régi kereskedői világának egyik nagyképzettségű derék tagja hunyt el a hó 13-án életének 59 ik, házasságának 35-ik évében Budapesten. A közszeretettnek örvendő, kedves modoru férfin váratlan halálának híre óriási részvételt keltett mindenfele a súlyos csapástól lesújtott család iránt. Temetése kedden délelőtt ment végbe Budapesten. A családtagok, jóbarátok és ismerősök kísérték utolsó útjára az élete felén elhunyt derék férfit.

— **Az abonyi szentegylet** a hó 27-én tartja évi rendes közgyűlést Pintér Gyula főgondnok elnöklété alatt a következő tárgysorozattal: 1. Az előjárás jelentése. 2. A felügyelőbizottság jelentése és annak alapjáan határozathozatal az előterjesztett számadások tárgyában. 3. A választmány előterjesztései. 4. Az előjárás, választmány és számvizsgáló-bizottság választása. 5. Indítványok és javaslatok.

— **Az Ifjusági Dalkör** május 1-én tartja bemutatóközlést, mely alkalommal a dalkör tagjai műkedvelői előadást tartanak a színházban. Színpadra kerül a Rindelő óra című vígjáték és a dalkör tagjai énekszámokat adnak elő. Az Ifjusági Dalkör működését mindenfele rokonszenvvel fogadják.

— **Köszönet.** Megboldogult édesanyánk, özv. Tóth Andrasné sz. Győre Erzsébet elhalálozása alkalmából irányunkban tanúsított részvételért, ezúton mondunk hálás köszönetet: Tóth István és Andras.

— **Helyesbítés.** Lapunk előző számában Köszönet cím alatt közölt Tóth István és Andras az elhunyt özv. Tóth Andrasnénak gyermekei.

— **Helyreigazítás.** Vonatkozással lapunk április hó 13-iki számában megjelent Generali közleményekre utolag megjegyezzük miszerint a Generali biztosító társaság ügynökege Havas Ignác urnal van.

— **Elszámolás.** Márc. 15-ik ünnepélyünk költségeihez járultak: Rk. olv. egylet 10 kor. 20 f. Kaszinó 6 kor. Ipartestület 5 kor. 04 fill. 3-as kör 5 kor. Polgari kör 4 kor. 60 fill. Rk. munkás egylet 3 kor. Nép kör 2 k. 40 fill. Általános munkáskepző kör 2 k. 40 fill. Gyűjtés összege 39 kor. 84 fill. Kadások: Plakát szét hordás 2 kor. Fűvősznekarnak 8 kor. Lőpor és fa 19 kor. 29 fill. Összesen 29 kor. 92 fill. Maradvány 9 kor. 12 fill. az új dalárda részere adományoztatott. Papp Peter főjegyző.

— **Válasz.** M. A urnak! A 14-ik számban megnyilvánult szíves érdeklődésére annyit jelezhetek, hogy a tűzoltótestületi tagságra eddig 17-en jelentkez-

tek a zenekarba pedig 6-an. Nem lesz talán izléstelenég, ha a szíves érdeklődőt is invitálom. Temesközy Gerszon tűz felügyelő.

— **A moziban** ma délután és este a Parancsnok leánya című nagy társadalmi dráma került bemutatásra. Az igazgatóság megszerezte a Balkán háború legnagyobb ütközeteről készített felvételt: a Lüleburgasi csatáról. A többi képek rendkívül kacagatók. Az Urania igazgatósága az elmúlt heten 1000 drb. ingyen jegyet bocsajtott ki. Az ingyen jegyek a következő helyeken kaphatók: Csapó Samu divatáru kereskedőnél, Kelemen László fűszer kereskedőnél, Müller Mór papír és könyvkereskedőnél, Perényi Mór üveg kereskedőnél, özv. Pick Samuél fűszer kereskedőnél, a Remény gyógyszerárban, Rosenzweig J. órák és ékszeresznél, Schwartz Mór fűszer kereskedőnél, Szélig János lisztkereskedőnél és a Szent István gyógyszerárban. A jegyek mindig szombat esti két előadásra érvényesek.

— **Sajnálattal** vettünk tudomást egyik derék kereskedőnknek, Vajda Adolfnak Abonyból való eltávozásáról. A szorgalmas és kifogástalan jellemű kereskedő közel 20 esztendőig volt szorgos tagja az abonyi kereskedőknek és most, hogy üzletét Kecskemétre helyezi át, sok szerencsét kívánunk új vállalkozásához.

— **A nagy hidag** és a havazás értesülésünk szerint a gabonáneműekben eminens kárt nem okozott. A gyümölcsös nagyrésze elpusztult, a szőlőnek 15–20% át tette tönkre az országos fagy és hóvihár.

— **Lövöldöző legény.** Gönczöl Sándor béres, Biró Pal tanyájára részegen tért be vasárnap este és megtudva, hogy gazdája nincs odabáza eddig ismeretlen okból revolverrel támadt gazdasszonyára. A lövés szerencsére nem talált, Biróné szobájába menekült a lövöldöző legény elől. Gönczöl ezután átadta a revolvert egy másik béresnek és elment a tanyából. A csendőrség, amelynek az esetet bejelentettek erőlyesen nyomoz a lövöldöző béres után.

Csarnok.

Az öreg Janek sánta lába.

Irtta: Cséghal József.

Nyugvóra tért már a nap, mire az ingalmatlan rozsz kocsival beertem a szomszéd vasutállomásról Purnoviczára. Mastel forintot fizettem a 14 kilónéter utért, ami akkoriban, még a magas Tatra vidéken már tekintélyes összeg volt. Persze, hogy egyenesen a plébániára hajtottam, ahol az utolsó években mindig megszálltam, mert Koho Izrael úr vendéglője, mely mindössze a söntésből, konyhából, és a vendég lősesalád lakószobájából állt egysem volt alkalmas lakóvendég befogadására.

Amint megállt kocsim a plébánia gyalogbepjárója előtt, tüstent

kilépett rajta az öreg Janek, a templomszolga, harangozó és éjjeli bakter egy személyben; sánta lábát valamelyest egyenesre húzta, süvegelt egyet, kezét nyújtott és: „fálje Nisz“-sel fogadott amit én természetesen: „Pambó dáj“ jál viszonzotam; persze, hogy a bal szemem amellett már a kocsis saraglyájába kandikált, ahol lada volt elhelyezve téglavörös sávozással, ami annyit jelent, hogy: „Vigváz! folyadék van bennem“! És az ő felfogása szerint rendben volt a dolog és nagy óvatossággal emelte le az elég nehéz ládát, a kocsis segédlete mellett, a kocsiról; jól tudta, hogy hűdai ő vörösbőr volt benne és, hogy ebből majd jut neki egy egy kortyocska is.

Az udvarba belépve, már elém jött kedves bődögelt barátom Geviczki Flórián, a psurnoviczi plébános és szót sem szólva egyenesen megölelt és homlokon csókol.

Épen egy hétig volt leveled utközben, kedves fiam, mert hat csak kétszer hetenkint jön erre a postakocsival, de azért elkészült a vendégszobánk, az öreg Johanka még fel is surolta! Avval beléptünk az alacsony kis házba amelynek azonban oly hatalmas kőfalai voltak mint egy vár bástyának; a szoba nagy zöld eszerépkályhájában barátságos meleget adó tűz volt, mert — tesszik tudni — május vége volt csak, s ilyenkor, ott a magas Tátrában még erős fagyok járnak, hajnalok leginkább. Elsőben is egy ládika szivart pakoltam ki és átnyújtottam az öreg úrnak; ropant megörült neki de tüstént méltatlankodott is, hogy imígy — annógy, ez mégsem járja, el sem fogadom a lakást és élelmezést ingyen, hanem fizetek érte naponta egy pengőforintot, azonfelül még ajándékokkal is halmozom el, vagy-vagy!

Igaz, csak mosolyoghattam az öreg úr felháborodásán; tudtam, hogy kerek négyszáz pengőforint az évjövédelmé meg egy kis legelő sovány kis tehénkéje számára. Csütítotam is, hangszílyozván, hogy ha ő nem adna szállást és ellátást, hát bizony a szabad ég alatt tanvázhatnék; és, hogy az én jövedelmem mellett az ilyen kis ajándékok igazán nem játszanak szerepet.

„Persze, persze! boldog ember vagy, fiam, akinek tíz pengő naponta az útiáltalánya, — igen, igen . . . adta vissza gondolatokba merülve.

Belépett a Johanka néni is, a házunk szakácsnője, szobalánya, mosogatószolgája, fejőse és mindenese egy személyben; ő is nyájasan üdvözölte a budapesti „Pán-t“ (urat) és midőn átnyújtottam a neki szánt ajándékomat, egy szép imaolvást amelyen a kereszt valóságos ezüstből volt, öröme hatást sem ismert és minden áron kezét akart csókolni; arcának millió apró ránczai csakúgy cikáztak az örömtől.

Aztán bejött az öreg Janek is, és szinte ünnepélyesen az asztalra tett egy üveg „ó vöröst“, persze, hogy ő már szépen kibővítette a Budapestről érkezett ládát; tudta, hogy az öreg ur is vágyik utánna ismét egy pohár jó bort inni, mert a rozsnyói püs-

pöki rezidenciából évente érkezett, elég keskenyre szabott miszobor szent és sérhetetlen volt a háznál.

Mindjárt szóba is fogtam Janeket, vajjon lesz e ismét fuvarosom a fűrésztelepekhez; ő meglegedetten igent mondott és büszkén tette hozzá, hogy most már két számarat fog majd be a kordélyba és így „uriasan“ hajtunk majd végig a hegyeken.

Vacsorához ültünk az öreg urral, kecskecezombot vajban sültve tálalt fel a derék Johanka, ami itt valami igaz ünnepi komedenczia volt; vacsora után még hét óra sem volt, még egy szivart szílt el az öreg ur, s aztán jó éjt kívántunk egymásnak felkerestem ágyamat és csakhamar mély álomba merülve azt álmodtam, hogy én voltam a rozsnyói püspök és misebornak franczia pezsgőt küldtem az öreg urnak Psurnoviczára, persze, igazi álomformában, egy hosszú sor négylovassal szekér s mindegyik súlyosan megrakva pezsgőládákkal; még tíz esztendő alatt sem fogyasztotta volna el az öreg ur.

Szép napsütötte reggelen indultunk utnak Janekkel. Kétke-rekü kordélyon, a két számar eddig nem egymás mellé, hanem egymáselő fogva, mert a keskeny hegyiutakon így jobb menni.

Indulás előtt még egy deci konyakot öntöttem Janekbe és egy hosszú vastag szivart tettem a szájába, így tudtam, majd beszél ő utközben amennyit csak hallgathatok.

Kiérve a hogyi utra, ahol lépésben haladhattunk csak, minden czél nélkül, azt kérdeztem Janektől, hol sérült meg a lába, mivel sánta?

(Folytatás köv.)

NYILTTÉR.)*

Öszinte tisztelettel veszek bucsut joakaróimtól, jóbarataimtól, kartársaimtól és t. vevőközönsegemtől, akik 20 évi itt tartózkodásom alatt szeretetükkel, barátságukkal és bizalmukkal kitüntettek. Kérem, tartsanak meg jó emlékezetükben, mintahogy én is mindig szeretettel fogok visszaemlékezni rájuk.

Abony, 1913. április 19-én.

Vajda Adolf.

* E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Hirdetések.

Asbest Fedőpala.

A hatvani asbest-pala a legerősebb, legjobb, tűzbiztos, örökkétartó, javítást nem igénylő **tető fedő** anyag.

Méksékeit árak. Kedvező fizetési feltételek.

Építetők forduljanak: **Koncz Pál** urhoz, a gyár helyi megbízottjához, lakik Kölcsey-u. 299. sz. alatt.

ELKÁN ÜDÜN szücsmeister molymegóvó intézete

Szolnok Baross-utca. Telefon 206. sz.

Szörmet teli ruhat stb. nyári gondozásra moly kár ellen biztosítással elvállal.

Az ország egyik legmodernebb, legkényelmesebb és legolcsóbb fürdője a Nagyvárad melletti

Szent László (PÜSPÖK) gyógyfürdő.

A fürdő radiós vize biztos sikerrel gyógyítja a köszvényt, csúzt, reumat. idegességet sőt gyomor és bélbajokkal is a leghatasosabb gyógyító szer. A fürdő díjak igen jutányosak és köpültyőzés is legmérsékeltebb díjazás mellett eszközöltetik. Tiszta, olesó és egészséges lakásokról az igazgatóság gondoskodik. Fenyvesek, sétányok, kellemes szórakozóhelyek.

Olesón és Szépen ruházódhat

KOHN MIKLÓS divatüzletéből,

mert minden darab

„mérték után készül”

továbbá cipő, kalap és nyakkendő mindig a legújabb divat szerint.

Gyermekek öltönyök nagy választékban.

Értesítés.

Van szernesem a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a Szelei-úton Bán Mihály-féle házában a mai kor igényeinek megfelelő cipész üzletet nyitottam.

Elvállalok a legdivatosabb méretek utáni cipők készítését, valamint raktáron készen tartok férfi, női és gyermek cipőket, továbbá férfi munkás cipőket nagyválasztékban.

Javításokat a legpontosabban és gyorsan eszközölök.

A nagyérdemű közönség szíves partfogását kerli.

Veisz Lőrincz
cipésmester.



A magy kir földmivelésügyi miniszterium megbízásából az állami sző őtelep által kiprobált

Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsferegirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és leghatékonyabb ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyzetméter szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a firtőket bögrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal eszteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétel mellé a Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsferegirtó-anyaggal együtt iratában Budapest, VI., Eotvös utca 14. Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk. Viszontelárusítókat keresünk.

Kovald Péter és Fia

cs. és kir. szab. kelme- és szörmefestő, vegytisztító és gőzmosógár Budapest, VII. Szövetség u. 37.

Vállalja uri-, női és gyermeköltönyök, diszító és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke- és végárúk, szörmek stbiek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

Abonyi gyűjtőtelep:
Schwartz Zseninél.
Kalvin-utca.

Értesítés.

Műfogterem nyílt meg a Havas Gyula-féle házában, Szolnoki-u. 5. sz. alatt, hol az összes fogtechnikai munkák a legmodernebbül eszközöltetnek.

Ha venni vagy eladni akar, hirdessen az „Abony“-ban.

Szerkesztőségi telefonszám 37.

ifj. SZABÓ GYULA

villanyerőre berendezett SÍRKŐGYÁRA CZEGLÉD.

Ajánlja kizárólag saját készítésű síremlékeit a legolcsóbb árban.

Gazdaközönség figyelmébe!

Az „Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság” a közeledő gazdasági idényre való tekintettel a gazdaközönség sz. figyelmét felhívja a kiválóan bevált, Kühne-féle

„Columbia” kultivátor egysoros lókapájára.

Ezen amerikai eredetű eszköz rendkívül elmés szerkezeténél fogva mindennemű kapás növények, különösen kaporica, burgonya, takarmány répa, dohány, cirok, szőlő és kerti veteményeknek megmunkálására kiválóan alkalmas és a legnehézebb talajviszonyok közt is kitűnő munkát végez.

Elsőrendű hazai gyártmány!

Olcsó árak!

Ugyanott egy használt 6 lóerejű cséplőgép garnitúra is eladó.

Kedvező fizetési feltételek!

Abonyi közigazdasági bank részvénytársaság
A B O N Y B A N.

Milkó Ignác az abonyi urikörök szabója Szolnokon.

Baross-utca 15. szám.

Telefon: 206. sz.

SCHWIMMER KÁLMÁN

könyvkötő

SZOLNOKON, MAGYAR-UTCA.

(Gettler-bank épületében.) — Telefon 298.

SCHWIMMER-SCHWARTZ SZERÉNAnői-fodrász és manicur terme, illatszer és pipere üzlete
Szolnokon, Magyar-utca. Telefon 298.**Női fodrászterem.****Hirdetés.**

Májusi kiültetésre legalkalmasabb növények és rózsafák legjutányosabb árban kaphatók. Ugy szintén elővirág esokrok és koszoruk bár mily árban legizlésebben készíttetnek.

Tisztelettel

Neruzsill István

keresk. kertész.

Ruha festés és vegytisztítás,

Ruha festő és vegytisztító intézetem részére **Kohn Miklós** divatáru üzlete vesz fel rendeléseket.

Zakócs János

Cegléd, Árpád-tér evangélikus bazár.

Bellovay Sándor

cementárugyára, CEGLÉD, Teleki-utca 25.

Elvállal mindennemű betonépítéseket, cementöntvények készítését. A legújabb különféle tetőcserép, diszes és egyszerű cementlapok, sima beton és csiszolt teraszóburkolat minden színben.

Továbbá elvállalja: járdák burkolását, nedves falak és pincék száraztátételét. Épületekhez műkölabazatok és párkányzatok, kifolyó cementdudák készítését.

Műsirkövek olcsón és jutányosan, itatóvályuk, cementesövek minden méretben. Vashetonoszlop kerítéshez, vashetonjászlak, bejáróhidak udvarokra.

Klein Sándor

rőfös és divat nagyáruháza

Kossuth tér Cegléd Városház épület.

Saját pénzének ellensége, ha elmulasztja megtekinteni óriási raktárait, ahol mindenféle női gyapjú szöveteket grenadineket és batisztokat az egész környéken a legolcsóbban vásárolhat.

Czeplédi Asztalosok Bútorcsarnok Szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

bútorcsarnoka

Czepléden, Rákóczy-utca: Ipar és Kereskedelmi Bankpalota.

Állandó kiállítás kizárólag czeplédi iparosok által készített háló, ebédlő, salon, férfiszoba, előszoba, konyha és kerti bútorokból a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Minden tárgyért jótállás.

Költségvetések kávéház, templom s bármilyen berendezésekre készséggel, díjmentesen bármikor kiszolgáltatnak.

Kecskemét vid. kiállításon ezüstéremmel kitüntetve 1901.

ÖZE FERENC

A győri kiállításon bronz éremmel kitüntetve 1908.

uri és női cipész, Cegléd Boeskey és Árdád-u. sarok 18—5.

A pécsi országos cipé-z kongresszuson 1905. d. szoklevéllel, az 1907-iki cipész szaktanfolyamon oklevéllel kitüntetve.

Aki erős, elegáns és tartós férfi, női vagy gyermek cipőt óhajt vásárolni, forduljon cégemhez, ahol fentiek készen vagy rendelésre olcsón beszerezhetők. Dismagyar csizmák legszebb kivitelben.

Levágott jó **bárányokat** (bőrben) 5—8 kilóig bármely mennyiségben különként 1 koronáért veszek ab. vasut állomás
Stögermayer Szolnok.

Szakter Karoly a legjobb és legrégebb szabócég Czepléden Telefon: 65.

Ha Czeplédre megy,

ne maradjon el **Klein Adolf** férfi ruha és női felöltő

NAGYÁRUHÁZÁT meglátogatni, hol a legdivatosabb női felöltőket és gyermek kabátokat, valamint a legjobb férfi ruhákat

készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhetheti be.

készen és mérték után a legolcsóbb árban szerezhetheti be.

Állandó

Nagyraktár.

FIGYELEM!

Aki házat olesón és szakszerűen akarja vízvezetőkkel ellátni, ugymint: Fürdőszoba-, mosdó-, konyha- és klozet-berendezésekkel, az forduljon bizalommal

TURY KÁLMÁN

Felhívásra árajánlattal
díjtalanul szolgálók.

bádogos és vízvezeték-szerelőhez
CZEGLÉDEN.

Elsőrendű uri szabóság.

Szabásom

Elegáns

Kényelmes

és fess

VAJDA JÓZSEF

uri szabó

Czepléd.

Az országos ipar-
egyesület által több
kiállításon

Semsedy Balázs

kitüntetve izlő-
ses, jó és szép
munkáért.

műasztalos, lakberendező Szolnokon.

Mintarakár főtér Gorove-utca.
Műhelytelep Mária-utca (saját ház.)

Raktáron vannak teljes lakberendezések. Háló, ebédlő, iroda, szalon, férfi, előszoba és konyha berendezések. Vas és réz bútörök, szőnyeg diványok, sodronyok, madracok. Ugy adott, mint saját tervem szerint készítek izlőses berendezéseket a legjutányosabb árban.

Legjobb és legolcsóbb bútor
bevásárlási forrás

Füleki János és fiainál

Szolnokon Barros-utca

ÚJ NŐISZABÓÜZLET.

Czepléden, Rákóczi-ut 13. szám alatti lakáson
angol nőiszabóságot nyitottam,
ahol a legelegánsabb nőiruhákat készítem a legújabb divat szerint. Külföldön és a fővárosban szerzett gyakorlatom lesz a legjobb garancia arra, hogy a legkényesebb izléseket is kielégíthetem. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Tisztelettel

TÓTH MÁTYÁS

nőiszabó.

Villanyerőre berendezet

borotvaköszörűlő és acéláruraktár

(Unghváry László ujonnan épült házában Czepléd.)

Hat évi budapesti praxisom garantiát nyújt a pontos munka és szolid kiszolgálat tekintetében és minden munkámért és ártúért kezességet is vállalok.

Javítások és mindenféle e szakmába vágó munkákat azonnal, olesón és a legnagyobb pontossággal végzem. — Teljes tisztelettel

Flasner Kálmán.

Révész Manó és Jenő

női felöltő és férfiruha nagyáruháza

szabó ipartelep

CZEGLÉDEN.

Értesítjük Abony város és környéke T. közönségét hogy

Női felöltő és férfi ruha áruházunk

a piactéren a Vajda Adolf-féle helységben

e hó végén megnyitlik.

Tisztelettel

Révész Manó és Jenő**CZEGLÉDRŐL.**